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ONG  Organizaţiile neguvernamentale  

PASRM Planul de acțiuni pentru susţinerea populaţiei de etnie romă din Republica 
Moldova pe anii 2016-2020 

 



4 
 

Introducere  

Raportul curent reprezintă o sinteză a rezultatelor monitorizării implementării Planului de 
ŀŎǚƛǳƴƛ ǇŜƴǘǊǳ ǎǳǎǚƛƴŜǊŜŀ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜƛ ŘŜ ŜǘƴƛŜ ǊƻƳŇ Řƛƴ wŜǇǳōƭƛŎŀ aƻƭŘƻǾŀ ǇŜƴǘǊǳ ŀƴƛƛ нлмс-
2020 (PASRM)1 realizată de către Coaliția ”Vocea Romilor” (CVR) cu suportul proiectului 
”Inițiativa comună pentru Oportunități egale” implementat de Fundația Est-Europeană din 
resursele acordate de Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC) și Suedia.  

Monitorizarea efectuată se referă la perioada de implementare cuprinsă în anii 2016-2017 și 
vizează 3 domenii complete din PASRM (LΦ 9ŘǳŎŀǚƛŜΣ LLΦ aǳƴŎŇ Ǔƛ ǇǊƻǘŜŎǚƛŜ ǎƻŎƛŀƭŇ Ǔƛ LLLΦ 
{ŇƴŇǘŀǘŜ) precum și !ŎǚƛǳƴŜŀ рΦмΦу ǊŜŦŜǊƛǘƻŀǊŜ ƭŀ tǊƻƳƻǾŀǊŜŀ ǎŜǊǾƛŎƛǳƭǳƛ ŘŜ ƳŜŘƛŀǘƻǊ 
ŎƻƳǳƴƛǘŀǊ ǇŜƴǘǊǳ ŎƻƳǳƴƛǘŇץƛƭŜ ŘŜ ǊƻƳƛ. 

Metodologie; Acțiunea de monitorizare a PASRM a fost realizată de CVR cu implicarea 
organizațiilor membre și suportul metodologic oferit de Fundația Est-Europeană, în cadrul 
proiectului ”Inițiativa comună pentru Oportunități egale – Faza II”. Aprecierile și concluziile 
expuse în raportul curent reprezintă opinia CVR și se bazează pe evidențe empirice, date și 
informații colectate de CVR din rapoartele periodice furnizate de mediatorii comunitari 
pentru comunităţile de romi, vizitele din teritoriu ale membrilor și rapoartele de activitate 
ale instituțiilor relevante, confruntate cu Rapoartele BRI cu privire la implementarea PASRM, 
pe anii 2016 și 2017. 

Aprecierea gradului de îndeplinire a fiecărei acțiuni din PASRM a fost făcută pe baza a trei 
indicatori referitori la Dimenisunea timpului, Dimensiunea realizŇǊƛƛ Ǔƛ Dimensiunea 
impactului. Conform grilei de punctare (Anexa 1), fiecare acțiune a primit valori de la 0 
puncte (aprecierea minimă) la 4 puncte (aprecierea maximă). 

Punctajul acordat pentru încadrarea în timp și gradul de realizare al indicatorilor s-a bazat pe 
datele obiective colectate și analizate în cadrul ședințelor CVR.  

Punctajul acordat pentru nivelul de impact al acțiunilor se bazează pe interpretarea 
subiectivă din partea membrilor CVR a relevanței și importanței fiecărei acțiuni în parte, în 
contextul obiectivului de bază al planului ŘŜ ŀ ŎƻƴǘǊƛōǳƛ ƭŀ ǊŜŘǳŎŜŀ ǎŇǊŇŎƛŜƛ ǒƛ ŎǊŜǒǘŜǊŜŀ 
ǇƻǘŜƴץƛŀƭǳƭǳƛ ŜŎƻƴƻƳƛŎΣ ǇǊƻƳƻǾŀǊŜŀ ŘƛǾŜǊǎƛǘŇץƛƛ ŎǳƭǘǳǊŀƭŜ ǒƛ ŎƻƳōŀǘŜǊŜŀ ǎǘŜǊŜƻǘƛǇǳǊƛƭƻǊ 
ƴŜƎŀǘƛǾŜ ŜȄƛǎǘŜƴǘŜΣ ƞƳōǳƴŇǘŇץƛǊŜŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŇǊƛƛ ǊƻƳƛƭƻǊ ƭŀ Ǿƛŀץŀ ǇǳōƭƛŎŇ.  

 

                                                      
1 Aprobat prin HG nr 734 din 09.06.2016: 
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=365368  

http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=365368
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Sumar 

Monitorizarea acțiunilor din PASRM a planificate pentru anii 2016-2017 a avut în vizor 35 de 
acțiuni din domeniile Educație, Muncă și protecție socială, Sănătate și Instituția mediatorului 
comunitar. Realizarea acestor acțiuni a fost pusă în responsabilitatea a 15 instituții sub 
coordonarea unui Grup interministerial și monitorizarea BRI. 

Punctul de pornire pentru acțiunea de monitorizare l-au constituit rapoartele anuale privind 
implementarea PASRM elaborate de BRI pentru anii 2016 și 2017. La examinarea rapoartelor 
anuale ale BRI s-a constat că informația prezentată este de cele mai multe ori incompletă și 
uneori prea generală, iar raportul din 2017 repetă o parte din informația din anul 2016.  

Informația rapoartată a fost confruntată cu evidențele din alte surse, inclusiv observațiile 
ONG ale romilor și ale mediatorilor comunitari. În urma analizei datelor s-a constatat că 
nivelul de realizare al acțiunilor din PASRM este foarte scăzut. Punctajul mediu de realizare 
pentru toate acțiunile monitorizate a constituit 0,8 puncte dintr-un maxim posibil de 4 
puncte. Din 35 de acțiuni, doar 2 acțiuni au fost apreciate ca realizate, 9 acțiuni nu au fost 
realizate deloc, iar celelalte, în marea lor majoritatea au primit punctaje sub 1 sau 2 din 4. 
Astfel, putem aprecia că 26% din acțiunile monitorizate nu au fost realizate, iar alte 60% sînt 
mult sub nivelul care ar putea genera un impact sensibil pentru comunitățile de romi. 

Cele mai neperformante instituții au fost IIC, ME și ODIMM care nu au realizat nici una din 
acțiunile de care erau responsabile. Alături de acestea, MS, CNAM și APC au de asemenea 
performanțe minimă, cu punctaje aproape de zero, fără realizări semnficiative pentru 
comunitate de romi. Cele mai performante instituții au fost APL și MEd însă și acestea au 
acumulat un punctaj mediu modest de 1,2 și respectiv 1,7 dintr-un maxim de 4 puncte. 

Una din cauzele care stau la baza acestei situații este lipsa de interes a instituțiilor pentru 
acțiunile din plan, iar în cazul unor APL chiar necunoașterea existenței PASRM. O altă cauză 
importantă este faptul că instituțiile nu-și adaptează eforturile la necesitățile și specificul 
comunităților de romi. O altă cauză importantă este lipsa de finanțări speciale pentru 
majoritatea acțiunilor. În consecință instruirile, campaniile de informare și alte acțiuni capătă 
un caracter general și nu mai păstrează focusul pe comunitatea romă pentru care erau 
destinate în primă instanță.  

Pentru îmbunătățirea situației în anii următori șim eliminarea restanțelor acumulate, CVR 
propune schimbarea cadrului de coordonare și monitorizare prin delegarea acestor 
repsonsabilități unei entități distincte din cadrul CS a Guvernului, care să preia atribuțiile de 
la Grupul interministerial și BRI.  

Alte măsuri care pot contribui la performanțe mai bune în următoarea perioadă, includ 
instituirea în cadrul Guvernului, a unei entități care să coordoneze acțiunile ce țin de 
comunitatea roma, dar și implicarea rețelei de mediatori comunitari pentru facilitarea 
implementării acțiunilor care presupun contactul cu comunitățile de romi. 

În lipsa resurselor necesare de la bugetul de stat, este recomandat dialogul cu partenerii de 
dezvoltare care ar putea susține mai multe din acțiunile din PASRM.  

În fine, o altă necesitate identificată este completarea cartografierii localităților compact și 
mixt locuite de romi efectuate în anul 2012, în vederea determinării exacte numărului și 
amplasării comunităților, spre care trebuies direcționate, acțiunile din PASRM. 
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Evaluarea implementării pe domenii de intervenție 

Procesul de implementare a PASRM; Conform HG nr. 734 din 09.06.2016, /ƻƻǊŘƻƴŀǊŜŀ ǒƛ 
evaluarea acţiunilor din PASRM, pe domenii, au fost puse în sarcina Grupului de lucru 
interministerial format din reprezentanţii ministerelor, altor APC şi 3 reprezentanţi ai 
societăţii civile rome, care urmau să se reunească în şedinţe de lucru cel puţin de 2 ori pe an;  

wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 

Oƴ ŀƴǳƭ нлмс ƴǳ ŀ Ŧƻǎǘ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŇ ƴƛŎƛ ƻ ǓŜŘƛƴǚŇ ŀ DǊǳǇǳƭǳƛ ƛƴǘŜǊƳƛƴƛǎǘŜǊƛŀƭΦ 

În anul 2017 au fost organizate о ǓŜŘƛƴǘŜ ŘŜ ƭǳŎǊǳ ŎŀǊŜ ŀǳ ǾƛȊŀǘ ŎƻƻǊŘƻƴŀǊŜŀ ŦŀŎƛƭƛǘŇǊƛƛ 
ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŇǊƛƛ ŀŎǚƛǳƴƛƭƻǊ Ŏǳ ǊŜŦŜǊƛǊŜ ƭŀΥ όмύ ¡ŎƻƭŀǊƛȊŀǊŜŀ ŎƻǇƛƛƭƻǊ ŘŜ ŜǘƴƛŜ ǊƻƳŇ όǇǊŜȊƛŘŀǘŇ 
de dna. Viorelia Moldovan-Batrinac, consiliera prim ministrului), (2) Angajarea 
mediatorilor comunitari (prŜȊƛŘŀǘŇ ŘŜ ŘƴŀΦ [ƛƭƛŀ tŀƭƛƛΣ ǎŜŎǊŜǘŀǊǳƭ ƎŜƴŜǊŀƭ ŀƭ /{ύ Ǔƛ όоύ 
Migratia etnicilor romi (dl.Vitalie Guznac, vice Cancelaria de Stat).  

¢ƻǘ ƞƴ ŀƴǳƭ нлмт ŀǳ Ŧƻǎǘ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŜ т ǓŜŘƛƴǚŜ ŘŜ ƭǳŎǊǳ ƞƴ т Ŏƻƴǎƛƭƛƛ ǊŀƛƻƴŀƭŜΣ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ 
implementarea PASRM, elaborareŀ Ǔƛ ŀǇǊƻōŀǊŜŀ ǇƭŀƴǳǊƛƭƻǊ ƭƻŎŀƭŜ ǊŀƛƻƴŀƭŜ ƞƴ ǊƻƛƻŀƴŜƭŜ 
5ǊƻŎƘƛŀΣ 5ƻƴŘǳǓŜƴƛΣ ¡ƻƭŘŇƴŜǎǘƛΣ hǊƘŜƛΣ /ǊƛǳƭŜƴƛΣ /ƛƳƛǎƭƛŀΦ 

aƻƴƛǘƻǊƛȊŀǊŜŀ ǒƛ ŜǾŀƭǳŀǊŜŀ; PASRM au fost puse în sarcina BRI în parteneriat cu Grupul 
interministerial. BRI mai are sarcina să prezinte Guvernului anual, pînă la data de 10 
februarie, informaţia despre implementarea planului. 

wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 

Oƴ ǇŜǊƛƻŀŘŀ ƳƻƴƛǘƻǊƛȊŀǘŇΣ .wL ŀ ǇǳōƭƛŎŀǘ ŘƻǳŇ wŀǇƻŀǊǘŜ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ 
PASRM, pentru anii 20162 Ǔƛ нлмт3Σ ŎŀǊŜ ŀǳ Ŧƻǎǘ ǳǘƛƭƛȊŀǘŜ Ŏŀ ǊŜŦŜǊƛƴǚŇ ƞƴ ǊŀǇortul curent. 

Implementarea, este responsabilitatea ministerelor, altor autorități APC, precum și APL este 
tratată detaliat în continuare. În total 15 instituții / categorii de instituții au fost responsabile 
de implementarea acțiunilor monitorizare din PASRM, iar performanța acestora în anii 2016-
2017 este tratată separat în Secțiunea V a Capitolului curent.  

În vizorul acțiunii de monitorizare au intrat, în total, 35 de acțiuni, dintre care 16 din 
domeniul I. Educație, 13 din domeniul II. Muncă și protecție socială, 5 din domeniul III. 
Sănătate și 1 referitoare la Serviciul de mediatori comunitari. Toate acțiunile au fost 
punctate pe o grilă de la minim 0 la maxim 4 puncte, pentru aprecierea gradului de încadrare 
în termen, realizare și impact.  

DistribuirŜŀ ŀŎǚƛǳƴƛƭƻǊ ŘǳǇŇ ǇǳƴŎǘŀƧǳƭ ŀŎƻǊŘŀǘ Ǔƛ ŘƻƳŜƴƛǳƭ ƞƴ ŎŀǊŜ ǎŜ ƞƴŎŀŘǊŜŀȊŇ 

 
                                                      
2 http://www.bri.gov.md/files/9819_implementarea_PL_roma_2016.doc  
3 http://www.bri.gov.md/files/1113_Raport_roma_2017_1.docx  

http://www.bri.gov.md/files/9819_implementarea_PL_roma_2016.doc
http://www.bri.gov.md/files/1113_Raport_roma_2017_1.docx
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În ce privește gradul de realizare, din toate cele 35 de acțiuni, doar 2 (6%) au primit maximul 
posibil de 4 puncte. 9 acțiuni (26%) nu au fost realizate deloc și au primit 0 puncte. Restul 
acțiunilor au fost apreciate cu diferite grade de realizate, cele mai multe, 21 (60%) avînd un 
punctaj mai mic de 2, iar altele 3 (9%) au primit de la 2 la 3 puncte. 

tƻƴŘŜǊŜŀ ŀŎǚƛǳƴƛƭƻǊ ƳƻƴƛǘƻǊƛȊŀǘŜ ŘǳǇŇ ǇǳŎǘŀƧǳƭ ŀŎƻǊŘŀǘ ǇŜƴǘǊǳ ǊŜŀƭƛȊŀǊŜ 

 

Din cauza că un număr mare de acțiuni nu au fost desfășurate deloc, iar o mare parte a 
celorlalte au fost realizate precar, media punctajului acordat pe dimensiunea realizare este 
de numai 0,8 puncte dintr-un maxim de 4.  

Faptul că majoritatea acțiunilor realizate au fost implementate cu întîrziere, iar unele nu au 
fost realizate deloc, a făcut ca punctajul mediu pe dimenisune de timp să fie de 1,2 puncte. 

Punctajul mediu peƴǘǊǳ ǘƻŀǘŜ ŀŎǚƛǳƴƛƭŜ ƳƻƴƛǘƻǊƛȊŀǘŜ Řƛƴ ŘƻƳŜƴƛƛƭŜ LΣ LLΣ LLL Ǔƛ ŀŎǚƛǳƴŜŀ рΦмΦу: 

 

La aprecierea impactului s-a ținut cont în mod egal atît de importanța efectului scontat al 
acțiunii planificate din start, cît și de efectul produs ca urmare a realizării sau nerealizării 
acțiunii. Cumulativ factorii enumerați au dus la faptul că impactul general al implementării 
PASRM în anii 2016-2017 s-a ridicat la doar 1,8 dintr-un maxim posibil de 4 puncte.  
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I. Educație 

Obiectivul general 1. Promovarea sistemului educaţional incluziv şi eficient, bazat pe 
principiile echităţii, nedescriminării şi respectului diversităţii, care va contribui la 
integrarea populaţiei de etnie romă 

Distribuirea ŀŎǚƛǳƴilor pe 
ƛƴǎǘƛǘǳǚƛi responsabile 

Punctajul mediu pe 5ƻƳŜƴƛǳƭ LLΦ 9ŘǳŎŀǚƛŜ 

 

 

 
Obiectivul specific 1.1 Creşterea ratei de participare a copiilor romi, în special a fetelor 
rome, în sistemul educaţional preşcolar şi preuniversitar 

Punctajul mediu pe 
Obiectivul specific 1.1: 

 

 
Acțiunea 1.1.1. Organizarea campaniilor de informare şi conştientizare pentru părinţi în 
vederea înregistrării şi înrolării copiilor în programul de învăţământ obligatoriu  

Termenul de realizare: 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI, APL 
Parteneri: ME, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de campanii organizate, număr de părinţi informaţi 

Punctaj: 

 
RealizŇǊƛ: 
În 2016 ME a raportat 35 de campanii de informare şi conştientizare pentru 876 de părinţi 
din toate raioanele. Consiliul raional Fălești a raportat o acțiune de informare cu 30 de 
părinți prezenți, iar Primăria mun. Chișinău - 120 de şedinţe de informare, 40 de discuţii cu 
părinţii de etnie romă. 

În anul 2017, ME a raportat 19 campanii de informare în 4 raioane de care au beneficiat 401 
părinți. Primăria m. Chișinău a organizat 304 ședințe de informare cu 182 de părinți romi. În 
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raioanele Fălești și Hîncești au fost desfășurate cîte 2 acțiuni de informare, iar în r. Sîngerei 
au fost informați 4600 de parinți. 

Comentarii: 
Cel puțin o parte din datele prezentate se referă la numărul total de părinți informați și nu la 
cei de etnie romă. Campaniile organizate de ME nu au vizat în special părinții romi. Acțiunile 
de informare raportate au acoperit un număr limitat de raioane.  

Spoturile observate de sensibilizare a părinților, nu au avut ca țintă părinții sau copiii romi.  

Noțiunea de campanie este utilizată cu sensul de acțiune, ceea ce indică asupra unei 
anverguri mult mai restrînse a informărilor desfășurate. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Organizarea campaniilor de informare mult mai focusat, orientate pe păriniții și copiii de 
etnie romă din cele 44 de comunități de romi, din 30 de raioane, cartografiate în anul 2012. 
 
Acțiunea 1.1.2. Efectuarea studiului pentru prevenirea şi identificarea fenomenului 
discriminării şi segregării copiilor romi în sistemul educaţional 

Termenul de realizare: Trimestrul IV, 2017 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI 
Parteneri: ME, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Raport privind rezultatele studiului elaborat şi mediatizat 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu a fost realizat. 

Comentarii: 
BRI nu a prezentat vreun raport privind efectuarea unui astfel de studiu, iar termenul de 
realizare a fost depășit la sfîrșitul anului 2017. Nu au fost inițiate acțiuni în acest sens. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Dialog cu partenerii de dezvoltare pentru alocarea resurselor pentru elaborarea studiului. 

 
Acțiunea 1.1.3. Asigurarea accesului copiilor romi în grădiniţe şi creşe 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛa ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APL 
Parteneri: ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Numărul de copii romi înscrişi în grădiniţe şi creşe creşte anual cu 5% 

Punctaj: 
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wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Raportul BRI indică pentru 2016 integrarea în creșe și grădinițe a 228 de copii din 13 raioane 
și municipii, iar în 2017 118, din 8 raioane. Conform MECC (în 2017) numărul copiilor romi de 
3-6 ani înscrişi în grădiniţe şi creşe creşte cu 6% anual.  

Comentarii: 
Datele prezentate și observațiile CVR nu confirmă creșterea de 6% indicată MECC în raportul 
pe 2017. 
Datele raportate sunt expuse pentru 78 raioane. Doar raioanele în care sînt active ONG ale 
romilor au date pe atragerea copiilor romi în grădiniță și școală. În concluzie, ME, BRI, APL nu 
au informat sau puțin au insistat pe partea de promovare și informare a APL pentru 
realizarea acțiunilor conform HG  734.  
Actiunile de inluziune a copiilor romi in ciclul presoclar este putin realizat. Sunt comunitati 
roma care nu au institutii precum gradinita sau cresa. Acesti copii nu au acces la o educatie 
calitativa. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
BRI și ME să informeze trimestrial și să solicite realizărea trimestrială a actiunilor din partea 
APL responsabile de includerea copiilor romi în gradinițe și creșe. 

 
Acțiunea 1.1.4. Asigurarea transportării copiilor romi din localităţile care nu au instituţie de 
învăţămînt la instituţia din cea mai apropiată localitate 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APL 
Parteneri: ME 
Indicatorii de rezultat: Număr de copii romi transportaţi zilnic la cea mai apropiată instituţie 

de învăţămînt 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În localităţile dens populate de romi a fost asigurată transportarea copiilor. MECC acordă o 
unitate de transport pentru o instituție desegregată (Vulcănești r-l Nisporeni). 

Comentarii: 
Actiunile de asigurare de transport pentru elevii romi spre și de la școli sunt suficiente.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Asigurarea continuității acestui proces și în anii următori pentru a crește încrederea 
comunității rome în instituțiile statului și în resursele oferite.  

Evaluarea mai exactă a asigurarii accesului copiilor din ciclul prescolar si primar la studii 
calitative, prin oferirea de transport si locuri in instituțiile presoclare în cele 44 de comunitati 
roma cartografiate. 

 
Acțiunea 1.1.5. Asigurarea cu manuale a elevilor romi în condiţiile stabilite de lege 
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Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APL 
Parteneri: ME 
Indicatorii de rezultat: Număr de copii romi beneficiari de manuale şi materiale didactice 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
MECC a raportat asigurarea integrală (100 %) cu manuale a elevilor romi din învăţământul 
preuniversitar prin intermediul Schemei de închiriere a manualelor gestionată de către 
Fondul special pentru manuale. 

BRI a raportat asigurarea gratuită cu manuale a 114 elevi romi din 7 raioane și municipii. 

Comentarii: 
Monitorizarea CVR arată cazuri frecvente cînd familiile de romi nu-si pot asigura procurarea 
sau inchirierea manualelor și a caitelor suplimentare la obiectele de baza. Pentru elevii 
claselor gimnaziale chiria in mare parte nu este asigurata. Lipsa resurselor pentru  chiria 
manualelor este o bariera pentru familiile social vulnerabile de romi pentru a trimite regulat 
copilul la scoala. APL si directiile raionale ale ministerului de resort nu au identificat resure 
pentru susținerea familiilor de romi în acest sens.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
APL din toate cele 44 de comunități roma ar trebui să prevadă resurse în bugetele locale 
pentru chiria manualelor elevilor romi din familii vulnerabile. Conform HG 876 din 
22.12.2015 cu privire la asigurarea cu manuale a elevilor, copiii din familiile socialmente 
vulnerabile pot beneficia gratuit de manuale prin susținerea Fondului special pentru 
manuale4. 

 
Acțiunea 1.1.6. Organizarea programelor de meditaţie pentru copiii romi 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APL 
Parteneri: ME, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de copii romi beneficiari; Număr de instituţii cu orar de studii 

prelungit 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 

                                                      
4 http://lex.justice.md/md/362688/  

http://lex.justice.md/md/362688/
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A fost raportată participarea unui număr foarte limitat (cîteva zeci) de copii romi doar în 3-4 
raioane in care este o traditie în acest sens sau APL aloca resurse pentru organizarea 
programelor de meditație.  

Comentarii: 
In mare parte, programul de meditație pentru copii romi este pus pe umerii parintilor ca să 
asigure o plata lunara sau saptaminala direct catre invatator sau catre fundatia scolii. 
Familiile rome nu pot asigura suma necesara si copiii romi nu beneficiaza de aceste 
programe. Actiunea necesita resurse finaciare din bugetele APL in comun cu institutia 
scolara. În general managerii institutiilor nu solicita bani din bugetul de stat pentru actiunile 
din PASRM al HG 734.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
APL să identifice și să solicite resurse din bugetul public national pentru implementarea 
acțiunii in scolile din cele 44 de comunități incluse in cartografierea populației rome.  

 
Obiectivul specific 1.2.Îmbunătăţirea procesului educaţional al copiilor romi (6-18 ani) prin 
şcolarizarea obligatorie şi reducerea ratei absenteismului nemotivat şi abandonului şcolar 
timpuriu 

Punctaj mediu pe 
Obiectivul specific 1.2: 

 

 
Acțiunea 1.2.1. Prevenirea absenteismului şi abandonului şcolar al copiilor de etnie romă 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ME, APL 
Parteneri: ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de copii identificaţi; Necesităţi identificate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Au fost raportate acțiunil sporadice de identificare a copiilor și necesităților acestora din 
cîteva raioane. Abandonul scolar persista si este una din cauzele de baza de ce copii romi nu 
beneficiaza de educatie.  

Comentarii: 
Nu există o abordare sistemică și nici nu este asigurată o evidență a copiilor romi.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Adaptarea și aplicarea programului de prevenire şi diminuare a abandonului şcolaral MECC 
pentru copiii din comunitățile de romi. Implicarea liderilor comunităților de romi și a 
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mediatorilor în prevenirea absenteismului și abandonului școlar. implicarea acestora in 
evidenta detaliata a copiilor care vin si pleaca din localitate și în acțiuni de motivare a 
frecventării școlii. 
 
Acțiunea 1.2.2. Elaborarea unui modul în curriculumul şcolar la disciplina Istoria, cultura şi 
tradiţiile poporului ucrainean, rus, găgăuz, bulgar, rom şi altor etnii din Republica Moldova şi 
în curriculumul şcolar la disciplina opţională Educaţia interculturală 

Termenul de realizare: Trimestrul IV, 2017 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ME 
Parteneri: BRI, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Modul elaborat; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
A fost realizat cu întîrziere. În anul 2018 a fost elaborat modulul ”Cultura și Tradiția romilor 
din Moldova” în limbile română, rusă și romani, publicat în 30 de exemplare distribuite la 
direcțiile raionale de învățămînt. Este recomandat doar pentru clasele primare (1-3) cu 
predare în limba rusă. Modulul urmează a fi aplicat în anul de studii 2018-2019. 

Comentarii: 
BRI nu a raportat realizarea acțiunii.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Aplicarea în toate școlile, inclusiv cu predare în limba română. Publicarea modulului în cel 
puțin cîte un exemplar pentru fiecare instituție de învățămînt. Distribuirea variantei 
electronice a modulului la toate instituțiile de învățămînt. 

 
Acțiunea 1.2.3. Asigurarea studenţilor romi cu locuri de cazare în căminele instituţiilor de 
învăţămînt profesional tehnic şi superior, ţinînd cont de actele normative în vigoare 

Termenul de realizare: 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ IPÎ 
Parteneri: ME 
Indicatorii de rezultat: Număr de studenţi romi cazaţi; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇri: 
Conform MECC, în anii 2016 și 2017 au fost asigurați cu locuri de cazare 5 și respectiv 3 
studenți romi.  

Comentarii: 
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IPÎ au număr mic de locuri de cazare și nu pot asigura cota de 15% care este obligatorie 
pentru copii din familii rome. Conform criteriilor, studenții romi concurează cu studenții din 
alte categorii dezavantajate pentru un număr foarte mic de locuri de cazare și prin urmare 
nu pot beneficia de locuri de cazare in camine chiar daca sunt inmatriculati la buget.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Alocarea unui număr mai mare de locuri de cazare din partea IPÎ. Mărirea și prioritizarea 
cotei de repartizare a locurilor de cazare in institutiile de învățămînt pentru studenții romi. 

 
Acțiunea 1.2.4. Instruirea educatorilor şi profesorilor din localităţile dens populate de romi 
cu privire la toleranţa interetnică, interculturală şi eliminarea prejudecăţilor 

Termenul de realizare: 2017-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ME, BRI 
Parteneri: IȘE, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de cadre didactice instruite; Creşterea nivelului de atitudine 

tolerantă şi eliminarea prejudecăţilor fată de copiii romi; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu există nici o evidență că s-ar fi desfășurat instruiri pe tema propusă. Actiunile nu sunt 
luate la implementare de ministerul de resort 

Comentarii: 
Acțiunile nu sînt incluse în nici un plan local. Ministerul de resort in comun cu BRI nu alocaă 
resurse și nici nu a solicitat organizațiile sau instituțiile cu expertiză să presteze instruirile 
prevăzute. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Asumarea actiunii prin elaborarea unui program de studiu pe tema propusă sau cooptarea 
unor organizații specializate pentru realizarea de instruiri tematice cu corpurile didactice din 
scoli, gimnazii si licee.  

 
Acțiunea 1.2.5. Încurajarea părinţilor romi să participe în consiliile de administraţie a 
instituţiilor de învăţămînt 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APL 
Parteneri: ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de părinţi implicaţi în comitetele părinteşti; 

Punctaj: 
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wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
A fost raportată implicarea în comitetele părintești a doar 6 părinți romi din 3 raioane. Unele 
institutii invita in cadrul consiliilor doar parintii ai caror copii frecventează scoala si invata 
bine. 

Comentarii: 
Institutiile gimnaziale si licelale nu acorda atentie actiunilor din PASRM din cauza ca nu 
cunosc existenta HG 734. Numărul indicat de părinți este derizoriu. Pentru a face parte din 
consiliile de administrare părinții trebuie să adere inițial la asociațiile de părinți și profesori, 
lucru pe care părinții romi nu îl fac. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
APL ar trebui să informeze IPÎ despre necesitatea atragerii părinților romi în comitetele 
părintești. Prin intermediul liderului comunității de romi sau a mediatorului comunitar să fie 
atrași părintiții romi în asociațiile și consiliile părintești. 

 
Acțiunea 1.2.6. Coordonarea acţiunilor întreprinse de către organizaţiile internaţionale şi 
organizaţiile neguvernamentale în domeniul educaţiei 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI 
Parteneri: ME, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de acţiuni coordonate şi realizate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu a fost realizat. 

Comentarii: 
Acțiunea nu a fost raportată. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Stabilirea de comun cu CVR, pe baza ”Agendei comunității rome din Republica Moldova 
pentru anii 2017-2027” a subiectelor de interes, pentru care urmează a fi desfășurate acțiuni 
coordonate cu organizațiile internaționale. 

 
Acțiunea 1.2.7. Organizarea de cursuri specializate de instruire a poliţiştilor privind lucrul cu 
minorităţile etnice, cu populaţia de etnie romă 

Termenul de realizare: Trimestrul II, 2016-2017 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MAI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de cursuri organizate pentru poliţişti; Număr de poliţişti 

instruiţi; 
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Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
4 cursuri cu 171 de angajați în anul 2016 și 2 cursuri cu 67 de polițiști în anul 2017 pe tema 
combaterii discriminării si a consecintelor acesteia (in parteneriat cu o asociatie obsteasca). 
Suplimentar, în r. Sîngerei, în 2016 a fost instruit 1 polițist. 

Comentarii: 
Numărul de polițiști instruiții este prea mic raportat la întregul efectiv (peste 10 mii de 
polițiști și carabinieri). Pentru ca acțiunea să aibă impact este nevoie de un număr mult mai 
mare de instruiri. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Continuarea instruirilor la o scara mai mare și includerea aspectelor cu aplicabilitate practică 
referitoare la lucrul cu populația romă, în special pentru polițiștii din zona comunităților de 
romi pe tema culturii roma, barierelor si problemelor pe care le intimpina comunitatea. 

Atragerea politistului de sector mai aproape de comunitatea roma.  

 
Acțiunea 1.2.8. Organizarea cursurilor de consolidare a capacităţilor poliţiştilor în domeniul 
protecţiei drepturilor omului, în special ale minorităţilor naţionale 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MAI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de cursuri organizate; Număr de poliţişti instruiţi; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
3 cursuri cu 36 de polițiști în 2016, iar în 2017 - 93 de polițiști instruiți pe tema αtǊƻǘŜŎץƛŀ 
ŘǊŜǇǘǳǊƛƭƻǊ ƳƛƴƻǊƛǘŇץƛƭƻǊ ƴŀץƛƻƴŀƭŜƛ și „tǊƻǘŜŎץƛŀ ƧǳǊƛŘƛŎŇ ŀ ŘǊŜǇǘǳǊƛƭƻǊ ƻƳǳƭǳƛέ. Suplimentar, 
în r. Sîngerei au fost instruiți 6 polițiști în anul 2016. 

Comentarii: 
Actiunile de instruire sunt foarte benefice. Totuși numărul de polițiști instruiți este prea mic 
raportat la întregul efectiv (peste 10 mii de polițiști și carabinieri). În contextul reorganizarea 
politie și dezvoltării conceptului de politie comunitara este extrem de necesara instruirea 
politistilor și pe tema interacțiunii cu comunitățilke rome. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Continuarea organizariii actiunilor de instruire, în special în zonele comunităților rome. 
Organizarea cursurilor speciale ca parte a conceptului politia comunitara. 
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Acțiunea 1.2.9. Asigurarea accesului tinerilor romi la studii cu finanţare bugetară la 
programe din domeniul securitate şi ordine publică 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MAI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Cel puţin 1 tînăr rom înmatriculat anual 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
A fost raportat faptul că la facultăţile Academiei Ștefan cel Mare nu a fost înmatriculat nici 
un tînăr de etnie romă. Conform informației colectate de CVR, la Academie studiază cel puțin 
1 persoană de etnie romă care se teme să-și declare etnia, de frica unor urmări negative.  

Comentarii: 
MAI întreprinde insuficiente eforturi pentru aplicarea acțiunii. Se atesta o dorinta a tinerilor 
romi de a face studii si de a fi parte integrata a MAI dar sunt intimpinate bariere care țin de 
prejudecăți și stereotipuri. 

ReŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Oferirea unei cote anuale pentru etnici romi de trei locuri de studii in cadrul Academiei 
Ștefan cel Mare a MAI, în calitate de masura pozitiva. Orientarea campaniilor de promovare 
a studiilor la Academie, pentru atragerea romilor in calitate de studenti și ulterior angajati ai 
MAI. Eliminarea stereotipurilor care determină etnicii romi să-și ascundă etnia.  

 
Acțiunea 1.2.10. Promovarea studierii patrimoniului etnocultural al comunităţii rome din 
Republica Moldova şi diseminarea publică a rezultatelor ştiinţifice în spaţiul multicultural 
european 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ AȘM, MC, BRI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de evenimente organizate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Institutul Patrimoniului Cultural (IPC) publică anual cîte un material de studiere a 
patrimoniului etnocultural al comunităţii rome din Republica Moldova în reviste științifice. 

BRI a efectuat deplasări în teritoriu în care a examinat situaţia patrimoniului etno-cultural al 
comunităţilor de romi şi căutat soluţii de promovare a lor.  
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Comentarii: 
Deplasările BRI au fost efectuate împreună cu societatea civila roma, dar sînt insuficiente ca 
număr, metodologie și informație colectată pentru a fi eficiente. BRI nu a inclus în raport 
acțiunile IPC  și nu monitorizează implementarea acestora.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
BRI să ducă o evidență mai clară și o monitorizare mai bună pentru a favoriza mediatizarea 
rezultatelor pe această acțiune. Elaborarea de către BRI în parteneriat cu IPC și CVR a unei 
metodologii și a unui plan de studiere și promovare a patrimoniului cultural al romilor.  

 

II. Muncă şi protecţie socială 

Obiectivul general 2. sporirea semnificativă a încadrării persoanelor de etnie romă în 
cîmpul muncii şi creşterea bunăstării economice a acestora 

5ƛǎǘǊƛōǳƛǊŜŀ ŀŎǚƛǳƴƛƭƻǊ ǇŜ 
ƛƴǎǘƛǘǳǚƛƛ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŜ 

Punctajul mediu pe 5ƻƳŜƴƛǳƭ LLΦ aǳƴŎŇ Ǔƛ ǇǊƻǘŜŎǚƛŜ ǎƻŎƛŀƭŇ 

  

 

Obiectivul specific 2.1 Creşterea ratei de încadrare în cîmpul muncii a persoanelor de etnie 
romă  

Punctajul mediu pentru 
Obiectivul 2.1: 

 

 
Acțiunea 2.1.1 Informarea publicului larg privind rezultatele cartografierii localităţilor dens 
populate de romi din Republica Moldova 

Termenul de realizare: Trimestrul III, 2016 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI 
Parteneri: ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Număr de acţiuni de informare în teritoriu; 



19 
 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu există evidențe privind numărul de acțiuni de informare realizate. 

Comentarii: 
Acțiunile raportate de BRI se referă la monitorizarea și analiza datelor din cartografiere. Nu 
au fost înregistrate acțiuni de informare a publicului larg despre rezultatele cartografierii.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Inițierea unor campanii de informare a publicului larg cu obiective și acțiuni clare.  
Indeitificarea resurselor pentru completarea cartografierii comunităților de romi de pe întreg 
teritoriul Republicii Moldova. 
 
Acțiunea 2.1.2 Informarea cetăţenilor, inclusiv de etnie romă, în cadrul deplasărilor în 
teritoriu a echipelor mobile ale birourilor comune de informaţii şi servicii despre măsurile şi 
serviciile de ocupare prestate de agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de persoane informate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Conform raportului BRI, 664 de persoane (54,5% femei) în 2016 și 796 de persoane (60% 
femei) în 2017 au beneficiat de servicii de informare în domeniul de competenţă al AOFM. În 
acest scop au fost efectuate deplasări în 101 localităţi (2016) și 173 localități (2017), inclusiv 
localităţi populate preponderent de persoane de etnie romă.  

Comentarii: 
Nu este specificat numărul de romi informați, deci nu este clar în ce măsură a fost realizată 
acțiunea. Conform cartografierii din 2012, sunt 28 raioane in care locuiesc romi într-un 
număr mare. În 2016 acțiuni de informare au avut loc doar în 4 raioane, dintre care în 3 
raioane locuiesc și romi. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Organizarea de către ANOFM a acțiunilor de informare în comunitățile de romi în parteneriat 
cu mediatorii comunitari pentru informarea unui număr cît mai mare de romi.                
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Acțiunea 2.1.3 Înregistrarea la agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă a 
persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă de etnie romă şi acordarea serviciilor de 
mediere în scopul încadrării sau reîncadrării în muncă 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de persoane de etnie romă înregistrate;  

Număr de persoane de etnie romă angajate în cîmpul muncii; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Pe parcursul anului 2017, AOFM au înregistrat cu statut de şomer 1599 persoane de etnie 
romă aflate în căutarea unui loc de muncă, constituind 4% din numărul total de şomeri 
înregistrați, dintre care 936 femei (59%). În această perioadă au fost susţinute la plasare în 
câmpul muncii 152 persoane de etnie romă (10% din numărul persoanelor rome 
înregistrate), din care 79 femei (59%). 

AOFM a acordat servicii de intermediere a muncii pentru 752 şomeri de etnie romă (47% din 
numărul de şomeri romi). 

Comentarii: 
Numărul romilor care sunt în căutarea unui loc de muncă este cu mult mai mare însă aceștia 
nu se înregistrează la ANOFM din diferite considerente (lipsa actelor de identitate, solicitarea 
ANOFM de a se prezenta lunar la agenție, ceea ce constituie cheltuieli suplimentare de care 
romii nu dispun. Potrivit declaraţiilor acestora, agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de 
muncă oferă şomerilor romi posturi de muncă necalificate (măturător, deriticătoare) slab 
remunerate sau care nu corespund profilului profesional al candidatului. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Asigurarea romilor apți de muncă, inclusiv femeile rome, cu informații privind locurile de 
muncă disponibile şi oportunităţile de educaţie, instruire şi recalificare profesională;  

Instruirea mediatorilor comunitari romi în domeniul angajarea în cîmpul muncii pentru 
facilitarea accesării serviciilor ANOFM de către romi (Servicii de informare și Servicii de 
autoservire) (Indicator: 48 de mediatori comunitari instruiţi; instruiri periodice 
anuale/semestriale cu tot grupul de mediatori pe subiecte de interes). 

 
Acțiunea 2.1.4 Evaluarea capacităţilor profesionale ale romilor care se adresează la agenţie 
în scopul formării profesionale a acestora, conform cererii pieţei muncii 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de etnici romi pregătiţi profesional; 
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Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În perioada de raportare, 30 de etnici romi au fost pregătiţi profesional în r. Sîngerei și 1 în r. 
Făleşti.  

Conform ultimelor date prezentate, persoanele de etnie romă înregistrate la AOFM cu statut 
de şomer au absolvit: studii primare sau fără şcoală (74%), gimnaziale (20%), liceale/medii 
generale (2,5%), secundar profesionale (3%), colegiale şi superioare de licenţă (0,5%). 

Comentarii: 
Conform datelor, în afara r. Sîngerei romii practic nu beneficiază de servicii de pregătire 
profesională. Nu este clar cum sînt utilizate datele privind evaluarea capacităților 
profesionale pentru pregătirea profesională a romilor.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Evidența și raportarea datelor colectate pentru a crea o imagine clară despre situația 
formării profesionale a etnicilor romi conform cererii pieței muncii.  

 
Acțiunea 2.1.5 Acordarea serviciilor de orientare şi formare profesională persoanelor de 
etnie romă, în special femeilor, înregistrate la agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de 
muncă 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de persoane de etnie romă absolvenţi ai cursurilor; 

Număr de persoane angajate după absolvirea cursurilor; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
în 2016 au absolvit cursurile de formare profesională 6 şomeri de etnie romă, din care 5 
femei. În 2017 au absolvit cursurile de formare profesională 15 şomeri de etnie romă, dintre 
care 8 femei, toți în r. Sîngerei, Fălești și Ștefan Vodă. Profesiile/meseriile căpătate după 
absolvirea cursurilor au fost: bucătar, patiser, lăcătuş-instalator tehnică sanitară, cusătoreasă 
(indistria confecţiilor), manichiuristă, electrogazosudor, operator în sala de cazane 

În 2016, 6 etnici romi au fost plasați în cîmpul muncii, iar în 2017 - 5 etnici romi, toți în r. 
Sîngerei, Fălești și Ștefan Vodă.  

Comentarii: 
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Numărul de romi absolvenți ai cursurilor de formare profesională este extrem de mic (circa 
1% din totalul șomerilor romi). Nu este clar dacă activitatea AOFM implică și etnici romi doar 
în r. Sîngerei, Fălești și Ștefan Vodă, sau instituția nu oferă date complete pentru tot 
teritoriul Republicii Moldova. Numărul de etnici romi angajați este mic (mai puțin de 1% din 
totalul șomerilor romi) și nu este de natură să schimbe semnificativ situația. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Eficientizarea mecanismului de colectare a datelor calitative și cantitative și raportare pentru 
a avea o imagine completă cu privire la realizarea indicatorilor în toate zonele. Intensificarea 
programelor de instruire profesională cu beneficiari romi, prin implicarea mediatorilor 
comunitari, care ar putea mobiliza inclusiv femeile din comunități. Instruirea personalului 
ANOFM din zonele locuite de romi, pentru familiarizarea cu specificul populației rome, cu 
scopul eliminării barierelor de comunicare și interacțiune în procesul de oferire a serviciilor 
specializate.  
 
Acțiunea 2.1.6 Facilitarea angajării absolvenţilor de etnie romă cu studii superioare 
(complete sau incomplete) în organele administraţiei publice centrale şi locale 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ APC, APL 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de persoane de etnie romă angajate în administraţia publică 

centrală, autorităţile administraţiei publice locale; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Au fost raportate 2 persoane de etnie romă angajate în administraţia publică locală din 
Sîngerei, iar o a treia angajată în calitate de Directoare a Casei de Cultură „Nicolae Iorga” din 
oraș.  

Comentarii: 
Conform observațiilor CVR, în cadrul APL și APC sînt angajate mai multe persoane de etnie 
romă (inclusiv în funcții de primar și consilier local) care nu-și recunosc etnicitatea.  

Conform datelor oferite de REF, circa 15 -20 tineri romi beneficiază anual de o bursă pentru 
studii superioare. Deocamdată nu a fost raportată angajarea vreunui etnic rom în APC. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Intensificarea acțiunilor de stimulare a angajării etnicilor romi în APC și APL și combaterea 
stereotipurilor și prejudecăților pentru a elimina frica de a se declara rom. 

 
Acțiunea 2.1.7 Antrenarea şomerilor de etnie romă în lucrări publice remunerate 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de şomeri romi antrenaţi în lucrări publice remunerate; 
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Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În 2017, 59 persoane de etnie romă au fost antrenate la lucrări publice, constituind 3,4% din 
numărul total de şomeri romi. Aceştia au beneficiat de o indemnizaţie lunară în mărime de 
1525,2 lei (30% din salariu mediu pe economie pentru anul precedent). În 2016, numărul 
romilor antrenați a fost de 43. 

Comentarii: 
În anul 2017, în lucrări publice remunerate a fost antrenați 2000 de șomeri 5, echivalent cu 
3,8% din totalul șomerilor. Cota șomerilor romi antrenați a fost mai mică cu aproape 
jumătate de punct procentual, ceea ce reprezintă o subreprezentare.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Mărirea numărului de persoane rome antrenate în lucrări publice remunerate pînă la cota de 
reprezentare a numărului general de șomeri antrenați.  

 
Obiectivul specific 2.2 Sporirea numărului persoanelor de etnie romă beneficiari de 
protecţie socială, conform necesităţilor şi prevederilor legale, prin promovarea activităţii de 
întreprinzător şi asigurarea ocupării în sectorul public privat  
 

Punctajul mediu pentru 
Obiectivul 2.2: 

 

 
Acțiunea 2.2.1 Acordarea protecţiei sociale în caz de şomaj, în conformitate cu legislaţia în 
vigoare, în domeniul ocupării forţei de muncă 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de beneficiari; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇri: 

                                                      
5 http://anofm.md/files/elfinder/ANOFM%20final%20%281%29.pdf pag. 9 

http://anofm.md/files/elfinder/ANOFM%20final%20%281%29.pdf
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În 2017, 42 romi au beneficiat de alocaţie de integrare sau reintegrare profesională care 
constituie 762,60 lei (15% din salariul mediu pe economie pentru anul precedent), iar 2 romi 
au beneficiat de ajutor de şomaj. În 2016, 14 romi au beneficiat de alocaţie de integrare sau 
reintegrare profesională, iar 2 romi au beneficiat de ajutor de şomaj. 

Comentarii: 
Majoritatea romilor nu cunosc despre această oportunitate pentru a obține aceste alocații, 
iar angajații instituției responsabile în mod intenționat nu informează romii despre aceasta. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Organizarea campaniilor de informare la nivel local în colaborare cu mediatorii comunitari 
despre oportunitățile în acordarea protecţiei sociale în caz de şomaj. Instruirea și în caz de 
necesitate, sancționare personalului ANOFM pentru eliminarea atitudinilor discriminatorii 
față de romi. 

 
Acțiunea 2.2.2 Organizarea campaniilor de informare şi conştientizare pentru comunitatea 
romă cu privire la oportunităţile de angajare în serviciile de asigurare a ordinii publice 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ANOFM, MAI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de campanii de informare organizate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
MAI a raportat 84 activităţi de informare, în cadrul cărora etnicii romi au fost familiarizaţi cu 
drepturile şi obligaţiunile prevăzute de legislaţia în vigoare şi oportunităţile de angajare şi 
recrutare în Poliţie. 

ANOFM distribuie informația despre locurile de muncă prin intermediul mai multor canale: 
site-ul www.anofm.md, portalul www.angajat.md, platforma târgului on-line www.e-
angajare.md, Centrul de informare despre piața muncii, Centrul de Apel - Piaţa Muncii la tel. 
0 8000 1000 (apel gratuit). 

Comentarii: 
MAI a raportat desfășurarea unor activități de informare și nu campanii de informare 
destinate comunităților de romi. MAI nu este specificat numărul romilor informați. Modul de 
informare despre oportunităţile de angajare în serviciile de asigurare a ordinii publice 
practicat de ANOFM reprezintă exemple de metode de comunicare curentă și nu reprezintă 
campanii de informare direcționate pentru comunitatea romă.  

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Organizarea campaniilor de informare de către ANOFM și IGP special concepute și 
desfășurate cu scopul de a informa comunitatea romă despre avantajele și oportunitățile de 
angajare în serviciile de asigurare a ordinii publice. Crearea mediului atractiv pentru tinerii 
studenți romi facilitînd angajarea acestora în serviciile de asigurare a ordinii publice. 
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Acțiunea 2.2.3 Organizarea formării întreprinzătorilor romi care doresc să iniţieze o afacere 
în localităţile dens populate de romi privind programele de creditare existente 

Termenul de realizare: Anual, 2017-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ME 
Parteneri: ODIMM 
Indicatorii de rezultat: Număr de persoane informate privind programele de creditare 

existente; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În rapoartele BRI nu este raportată această acțiune. 

Comentarii: 
Conform informației oferite de societatea civilă romă pentru anul 2016 nici o persoană de 
etnie romă nu a fost instruită și nu beneficiat de programe de creditare existente în inițierea 
afacerilor. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Inițierea de către MEI a măsurilor necesare pentru organizarea anuală a formărilor 
întreprinzătorilor în localitățile dens populate de romi cu antrenarea femeilor, bărbaților și 
tinerilor romi. 

 
Acțiunea 2.2.4 Organizarea cursurilor de instruire a persoanelor de etnie romă-şomeri, în 
special a femeilor, care doresc să iniţieze o afacere 

Termenul de realizare: Anual, 2017-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ ODIMM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de cereri depuse; Număr de persoane instruite; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu a fost raportată nici o realizare. Conform informației oferite de mediatorii comunitari 
care activează în 20 localități, nu au avut loc astfel de instruiri pentru femeile rome pentru 
inițierea unei afaceri. 

Comentarii: 
Instituțiile statului responsabile nu depun nici un efort pentru a desfășura acțiunea, drept 
dovadă, în rapoartele anule al BRI lipsește orice informație cu referire la această acțiune. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
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Cooptarea de către ODIMM a unui partener din societatea civilă romă pentru dezvoltarea 
unui mecanism de instruire a șomerilor romi, în special a femeilor care doresc să inițieze o 
afacere în localitățile locuite de romi. 

 
Acțiunea 2.2.6 Acordarea asistenţei sociale familiilor de romi conform necesităţilor 
identificate şi prevederilor legale 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MMPSF 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de beneficiari; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În anii 2016 și 2017, mai multe mii de persoane de etnie romă au beneficiat de ajutor social 
și material. 

Comentarii: 
Conform datelor oferite de societatea civilă romă, în Republica Moldova locuiesc peste 250 
000 mii romi, iar circa 80% de romi trăiesc la limita sărăciei, însă nu pot de beneficia de 
ajutor social din mai multe cauze: lipsa actelor de identitate, lipsa actelor de imobil, lipsa 
actelor necesare pentru acordarea ajutorului social.  

Conform informațiilor mediatorilor comunitari evaluarea necesităților familiilor nu este 
echitabilă, fiind înregistrate cazuri cînd familiile mai înstărite au primit asistență socială în 
valoare mai mare decît familiile nevoiașe. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Aplicarea criteriilor pentru ca familiile vulnerabile să beneficieze de asistență socială și ca să 
fie evitate cazurile de abuz. Sporirea consultării și implicării liderilor și mediatorilor 
comuniatri în procesul de identificare a necesităților pentru acordarea de asistență socială, 
precum și în procesul decizional privind elaborarea bugetului local, activitatea echipelor 
multidisciplinare, comisiilor de distribuire a ajutorului material, etc.                                                       

Documentarea gratuită a romilor (certificat de naștere, buletine de identitate), inclusiv 
pentru a facilita primirea ajutorului social. 

Oferirea pachetelor alimentare lunare, pentru copii romi din familii social vulnerabile, din 
partea statului. 

 
Acțiunea 2.2.7 Informarea comunităţilor rome despre programele de asistenţă socială 
externe 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MMPSF 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de campanii de informare organizate; 
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Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Conform informației raportate, în primăria municipiului Chişinău s-au organizat 10 activităţi 
de informare şi sensibilizare pentru părinţi/reprezentanţi legali de etnie romă și în r-ul 
Sîngerei: 26 de campanii de informare organizate în fiecare primărie. 

Comentarii: 
Comunitatea romă a beneficiat de aceste servicii de informare într-o măsură foarte redusă. 
De menționat că romii care locuiesc la nivel rural, nu sunt informați despre programele de 
asistență socială externă. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Informarea populției de etnie romă prin intermediul mediatorilor comunitari, dar și a 
societății civile rome despre aceste tipuri de asistență pentru a beneficia de aceste servicii 
un număr cit mai mare de romi. 

 

III. Sănătate 

Obiectivul general 3. Ameliorarea stării sănătăţii populaţiei de etnie romă şi asigurarea 
accesului nediscriminatoriu la serviciile medicale 

5ƛǎǘǊƛōǳƛǊŜŀ ŀŎǚƛǳƴƛƭƻǊ ǇŜ ƛƴǎǘƛǘǳǚƛƛ 
responsabile 

Punctajul mediu pe 5ƻƳŜƴƛǳƭ LLLΦ {ŇƴŇǘŀǘŜΥ 

 
 

  

 
Obiectivul specific 3.1 Îmbunătăţirea nivelului de sănătate în rîndul romilor prin informarea 
acestora, prestarea serviciilor calitative şi combaterea discriminării 

Punctajul mediu pentru 
Obiectivul 3.1: 

 

 
Acțiunea 3.1.1 Informarea populaţiei de etnie romă despre beneficiile încadrării în sistemul 
asigurări obligatorii de asistenţă medicală 
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Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MS, CNAM 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de întruniri organizate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
CNAM a raport în 351 de întruniri informative cu populaţia din zonele rurale în anul 2016 și 
29 de întruniri și 27 de campanii în 2017, în care a informat populația despre beneficiile şi 
modalităţile de încadrare în sistemul asigurării obligatorii de asistenţă medicală. Informația 
nu specifică cîte din aceste întruniri au inclus și populație romă și în ce număr.  

Comentarii: 
Acțiunile de informare desfășurate nu sînt modelate pentru necesitățile și specificul 
populației rome. Lipsesc stategii de lunga durata, de tip informational care sa cuprinda 
abordările necesare pentru informarea și conștientizarea populației rome. Prin urmare 
eficiența unor astfel de acțiuni de informare este foarte redusă. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Adaptarea acțiunilor de informare pentru necesitățile și specificul populației rome. 
Implicarea mediatorului si liderului local roma in programele informationale (tipuri de 
asistenta , lista medicamentelor gratis), explicarea intr-un limbaj accesibil luînd în 
considerație nivelul scăzut de școlarizarea populației rome. 

 
Acțiunea 3.1.2 Informarea populaţiei de etnie romă cu privire la: 
- tipurile de asistenţă medicală şi spectrul general al serviciilor la care au dreptul persoanele 
asigurate în sistemul asigurării obligatorii de asistenţă medicală; 
- prevenirea bolilor transmisibile prin imunizare; 
- prevenirea fumatului, consumului abuziv de alcool şi consumului ilicit de droguri; 
- prestarea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MS, BRI 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de întruniri organizate; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Raportul BRI pentru anul 2017 prezintă realizarea a unui sir de actiuni fără a mentiona 
numarul exact de tineri romi care au beneficiat de informatia data. Da exemplu, în rapot se 
mentioneaza ca au fost acoperite cu activităţi de Învăţare Colaborativă circa 130 mii tineri, 
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cu vârsta de 10 – 24 ani din toată ţara (conform datelor preliminare), inclusiv tinerii romi, în 
special din raioanele Ocniţa, Soroca, Edineţ, Rîşcani, Nisporeni, Glodeni. 

Comentarii: 
Pe situl Ministerului nu exista nici un raport de activitate ce ține de domeniul sănătate al 
PASRM. Acțiunile de informare a populației raportate nu vizează în special grupurile de romi, 
ceea ce semnifică că acțiunea de fapt nu a fost realizată. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Dezvoltarea unor instrumente de informare adaptate pentru populația romă: De exemplu: 
crearea si difuzarea unor spoturi publicitare despre beneficiul vaccinarii, prevenirea 
fumatului, consumului de alcool si droguri in limba romani.  

Implicarea mediatorului si liderului local roma in programele informationale, explicarea intr-
un limbaj accesibil luînd în considerație nivelul scăzut de școlarizarea populației rome. 

 
Acțiunea 3.1.3 Fortificarea capacităţilor personalului medical în domeniul prevenirii şi 
combaterii discriminării faţă de populaţia de etnie romă şi asigurarea confidenţialităţii în 
procesul de consiliere şi mediere 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MS, IIC 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de cursuri de instruire şi de lucrători medicali instruiţi; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu a fost realizată. 

Comentarii: 
Nu există evidențe privind realizarea acțiunii.. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Elaborarea și implementarea unui program de instruire a personalului medical în domeniul 
prevenirii și combaterii discriminării persoanelor de etnie romă, în special în zonele dens 
populate de romi. 

 
Acțiunea 3.1.4 Organizarea campaniilor de informare cu accent pe vaccinarea copiilor, 
prevenirea bolilor infecţioase, dependenţa de droguri, asistenţa medicală primară etc. în 
localităţile unde locuiesc etnici romi 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ MS 
Parteneri: - 
Indicatorii de rezultat: Număr de campanii şi întruniri organizate; 
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Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În anii 2016 și 2017 au fost realizate un sir de actiuni de infromare, însă nu este mentionat 
numarul de tineri romi care au beneficiat de informatia data. 

Comentarii: 
Raportarea BRI a activitatilor din PASRMinclusiv pe sănătate nu este relevant, dat fiind 
faptului că datele sunt preluate din alte rapoarte pe tară, unde nu se indică numărul 
beneficiarilor romi. 

Aceasta activitate necesita o abordare strategica cu implicarea actorilor din domenil medical 
central, altor decidenti de nivel central, regional dar si locali si lideri romi. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Organizarea si implicarea tuturor actorilor decizionali de nivel local din comunitățile locuite 
de romi, la organizarea campaniilor de informare cu implicarea romilor lideri (scoala, 
gradinita, parinti, Medicina Preventiva, primarul, asistentul sociala), organizarea campaniilor 
de informare in masa sau pe grupuri. Aplicarea masurilor pozitive, si promovarea istoriilor de 
succes. 

 
Acțiunea 3.2.1 Efectuarea unui sondaj privind asigurarea persoanelor de etnie romă cu 
poliţă de asigurare obligatorie de asistenţă medicală 

Termenul de realizare: Trimestrul III, 2017 
Lƴǎǘƛǘǳǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI 
Parteneri: ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: Sondaj efectuat; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
Nu a fost realizat. 

Comentarii: 
Termenul de executare a expirat în anul 2017. 

wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Planificarea și alocarea de fonduri pentru realizarea sondajului în perioada imediat 
următoare. Utilizarea resurselor mediatorilor comunitari și a ONG ale romilor pentru 
asigurarea eșantionului necesar pentru sondaj. 
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IV. Mediatorul comunitar pentru comunitățile de romi. 

V. Participarea romilor în procese decizionale şi combaterea discriminării 

Obiectivul general 5. îmbunătăţirea participării romilor şi reducerea discriminării 

Obiectivul specific 5.1 Promovarea şi susţinerea participării romilor în procesul de luare a 
deciziilor la nivel local şi central 

 
Acțiunea 5.1.8 Promovarea serviciului de mediator comunitar pentru comunităţile de romi 
prin continuarea procesului de angajare a mediatorilor comunitari în cele 47 de comunităţi 
identificate 

Termenul de realizare: Anual, 2016-2020 
Instituǚƛŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭŇΥ BRI 
Parteneri: APL, ONG ale romilor 
Indicatorii de rezultat: 47 de mediatori comunitari angajaţi în 44 de comunităţi cu populaţie 

de romi; 

Punctaj: 

 
wŜŀƭƛȊŇǊƛΥ 
În anul 2017, au fost instituționalizate 18 din totalul de 48 de funcții de mediatori comunitari 
(38%) planificați pentru cele 44 comunități.  În anul 2018 numărul de mediatori comunitari 
angajați a ajuns la 29 (60,4%). 

În noiembrie 2017 a avut loc primul Forum al mediatorilor comunitari cu participarea 
mediatorilor comunitari, liderilor organizațiilor etnoculturale rome, primarilor din localitățile 
compact populate de romi și reprezentanți ai organizațiilor internaționale. 

Pentru anul 2016, BRI a raportat 2 vizite în 2 localități pentru a identifica cauza neangajării 
mediatorului comunitar, dar nu este raportat care este impactul în urma vizitelor. Pentru 
anul 2017, BRI a raportat date neconforme cu realitea despre numărul mediatorilor care au 
activat pe parcursul anului.  

În Bugetul de Stat pentru anul 2019 au fost incluși 2,2 mln lei cu destinație specială pentru 
angajarea și salarizarea a 48 mediatori comunitari în 44 de localități; 

Comentarii: 
Conform cartografierii localităților compact și mixt populate de romi din anul 2012 funcția de 
mediator comunitar trebuia să fie instituită în 44 comunități cu un număr total de 48 
mediatori. 

Acțiunile întreprinse de BRI pe parcursul anilor 2016 și 2017 nu au fost de natură să 
impulsioneze completarea tuturor funcțiilor de mediatori comunitari planificate. Totodată, 
este vizibilă lipsa unei monitorizari și evaluări a situației mediatorilor din partea BRI.         

Analizele efectuate de Asociația Națională a Mediatorilor Comunitari arată că creșterea 
numărului de mediatori comunitari angajați se datorează implicării societății civile rome care 
au efectuat o serie de acțiuni de promovare a funcției de mediator pe parcursul anului 2017. 
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wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛΥ 
Pentru a spori eficiența activității mediatorilor comunitari, a obține impactul așteptat de la 
politicile de incluziune socială a populației de etnie romă, este propusă: 

Menținerea activității mediatorilor comunitari la nivelul APL I, cu asigurarea finanțării 
instituției din bugetul de stat.  

Instituirea unei unități/ entități (secții în cadrul guvernului Republicii Moldova) la nivel 
central și respectiv regional, care ar coordona acțiunile ce țin de respectarea drepturilor 
populației de etnie roma, inclusiv ce ține de instituția mediatorului comunitar. 

Revizuirea și completarea, într-un mod participativ și inclusiv, a cartografierii localităților 
compact și mixt locuite de romi efectuate în anul 2012, în vederea determinării numărului 
exact al mediatorilor comunitari necesari în localitățile locuite de romi.  

Elaborarea și implementarea unui curriculum/ metodologii de instruire inițială și continuă a 
mediatorilor comunitari, inclusiv prin implicarea programului Romed în Republica Moldova, 
pentru capacitarea profesională a mediatorilor comunitari. 

Asigurarea respectării demnității umane și condițiilor corespunzătoare de muncă meditorilor 
comunitari, inclusiv prin asigurarea unui nivel decent de salarizare; dotarea cu tehnică și 
inventar de birou, conectare la internet; punerea la dispoziție a spațiilor de lucru care ar 
permite interacțiunea confidențială a meditorului cu beneficiarii; asigurarea recuperării 
cheltuielilor de deplasare de serviciu, dar și cele ce țin de comunicare telefonică; 
neadmiterea și sanționarea dură a persoanelor culpabile de discriminare, marginalizare a 
mediatorilor comunitari la locul de muncă. 

 

V. Performanța instituțiilor responsabile de realizarea acțiunilor 
propuse în PASRM 

 

Performanța instituțiilor responsabile de implementarea 
planului a fost apreciată separat pe baza aceleiași 
metodologii prin care a fost apreciată realizarea 
acțiunilor.  

Fiecare instituție a primit punctajul mediu acordat 
acțiunilor de implementarea cărora a fost responsabilă 
instituția. 

La calcularea punctajului au fost luate în considerare doar 
acțiunile din domeniile I-III și acțiunea 5.1.8 referitoare la 
mediatorii comunicati. 

Principalele instituții, ca număr de acțiuni au fost BRI, 
APL, ANOFM, MSMPS și MECC (după reforma APC, 
ultimele două cumulează responsabilitățile MMPSF și MS 
și respectiv ale MC și MEd)  
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Instituțiile care se remarcă negativ sînt IIC, ME și ODIMM care nu au realizat nici una din 
acțiunile de care erau responsabile în domeniile supuse monitorizării. MS, CNAM și APC în 
general sînt foarte aproape de performanța minimă, nerealizînd practic nimic substanțial din 
acțiunile propuse.  

La polul opus sînt APL și MEd - instituțiile responsabile de cele două acțiuni care au fost 
realizate integral și anume мΦмΦп !ǎƛƎǳǊŀǊŜŀ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŇǊƛƛ ŎƻǇƛƛƭƻǊ ǊƻƳƛ ƭŀ ƛƴǎǘƛǘǳǚƛƛƭŜ ŘŜ 
ƞƴǾŇǚŇƳƞƴǘ Řƛƴ ŎŜŀ Ƴŀƛ ŀǇǊƻǇƛŀǘŇ ƭƻŎŀƭƛǘŀǘŜ Ǔƛ мΦнΦнΦ 9ƭŀōƻǊŀǊŜŀ ƳƻŘǳƭǳƭǳƛ ƞƴ ŎǳǊƛŎǳƭǳƳǳƭ 
ǓŎƻƭŀǊ ǊŜŦŜǊƛǘƻǊ ƭŀ ŎǳƭǘǳǊŀ Ǔƛ ǘǊŀŘƛǚƛƛƭŜ ǊƻƳƛƭƻǊ. Totuși performanța acestora este influențată 
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negativ de nerealizarea altor acțiuni de care erau responsabile, iar punctajul mediu obținut 
al acestora se situează la 1,2 pentru APL și 1,7 pentru MEd. 

Perfomanța celorlalte instituții responsabile de implementarea PASRM este una foarte 
modestă, cu maxim 1 punct acumulat de MAI și IPÎ. 

BRI care este responsabilă de cele mai multe acțiuni (10), dar și ANOFM (cu 7 acțiuni) au 
acumulat cîte 0,6 puncte pentru realizare, deși au inițiat la timp o serie de acțiuni, dar fără 
focusare clară pe comunitatea de romi. 

Practic toate instituțiile responsabile au acumulat restanțe pe care sînt obligate să le 
recupereze în perioada următoare pentru  a crește măcar puțin impactul acțiunilor din 
PASRM asupra comunităților rome din Republica Moldova. 
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Concluzii și Recomadări 

Concluzii 

¶ PASRM pentru anii 2016-2017 a fost realizat în măsură foarte mică. Din domeniile 
monitorizate, 26% din acțiuni nu s-au realizat deloc, iar alte 60% sînt mult sub nivelul 
care ar putea genera un impact sensibil pentru comunitățile de romi.  

¶ Informația colectată și prezentată de BRI în rapoartele anuale privind implementarea 
PASRM este extrem de limitată ca conținut și arie de acoperire. Prin urmare, această 
nu oferă evidențe concludente privind realizarea acțiunilor din plan.  

¶ Cele mai multe acțiuni raportate de instituțiile responsabile nu au fost modelate, 
gîndite și implementate pentru comunitățile de romi, dar poartă un caracter general. 

¶ Majoritatea instituțiilor responsabile nu au întreprins acțiuni conform planului, iar la 
raportare doar au adaptat informația cu caracter general la indicatorii PASRM.  

¶ Coordonarea acțiunilor din PASRM atribuită Grupului de lucru interministerial nu este 
îndeplinită corespunzător. APL chestionate afirmă că nu au fost informate despre 
necesitatea implementării planului.  

¶ Majoritatea APL nu cunosc despre existența PASRM sau nu sînt interesate de 
implementarea acestuia și raportarea progresului. Doar în localitățile în care 
activează mediatorii comunitari planul este cunoscut. Majoritatea APL nu planifică și 
nu solicită bani de la bugetul de stat pentru acțiunile din plan.  

¶ Pentru majoritatea acțiunilor planificate pentru perioada următoare nu au fost 
inițiate măsuri preparatorii pentru implementare.  

Recomandări  

ü Schimbarea cadrului de coordonare a implementării PASRM, prin delegarea 
atribuțiilor de secretariat, coordonare și monitorizare către o subdiviziune a CS.  

ü Eficientizarea mecanimsului de monitorizare și raportare a implementării acțiunilor 
din PASRM atît la nivel local, cît și la nivelul APC. 

ü Instituirea în cadrul Guvernului, a unei entități care să coordoneze acțiunile ce țin de 
comunitatea roma, inclusiv ce ține de instituția mediatorului comunitar. 

ü Eliminarea restanțelor din plan, prin identificarea de către instituțiile responsabile a 
surselor necesare și desfășurarea acțiunilor orientate anume pe comunitatea romă.  

ü Inițierea din timp a măsurilor necesare pentru desfășurarea acțiunilor din PASRM cu 
termen de realizare pentru anii următori. 

ü Completarea cartografierii localităților compact și mixt locuite de romi efectuate în 
anul 2012, în vederea determinării numărului exact al localităților dens locuite de 
romi, spre care trebuies direcționate în special, acțiunile din PASRM. 

ü Informarea tuturor APL despre posibilitatea accesării de resurse din bugetul de stat 
pentru susținerea implementării acțiunilor din PASRM. 

ü Implicarea rețelei de mediatori comunitari și a liderilor romi locali pentru facilitarea 
implementării acțiunilor care presupun contactul cu comunitățile de romi. 
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Anexa 1. Grila de punctare a acțiunilor monitorizate 

Nr Indicator Variabile 

1 

Acţiunile 
planificate 
sunt realizate 
în timp. 
Dimensiunea 
timpului 

Nerealizate 

Nerealizate 
dar demarate 
nu este clar 
cind va fi 
finalizată 

Demarate, dar in 
intirziere si cu risc 
semnificativ sa nu 

fie realizate la 
timp 

În proces de 
realizare si 

vor fi 
realizate cu 
intirziere 

Realizate în 
timpul 
indicat 

    0 max 1 max 2 max 3 max 4 

2 

Acţiunile 
planificate 
sunt realizate 
deplin. 
Dimensiunea 
ǊŜŀƭƛȊŇǊƛƛ 

Nerealizate 
Realizate 

parţial (pina in 
30%) 

În proces de 
realizare (50%) 

In proces de 
finalizare 

(80%) 

Realizate 
deplin  

    0 max 1 max 2 max 3 max 4 

3 

Acțiunile 
planificate 
produc 
schimbare. 
Dimensiunea 
impactului.  

Nerealizat 

Activități cu 
impact limitat 
și rază de 
activitate 
limitată 

(instruirem 
evenimente 

publice, 
publicare 

ghiduri sau 
materiale 

informative) 

Activități de 
impact mai redus, 

dar cu caracter 
permanent si rază 
de desfășurare 

mai mare 
(instituirea 
consulor 

informare, 
elaborarea unui 
regulament ce 
detaliază procese 

existente, 
demararea studii 
și analize de 
premieră) 

Activități cu 
impact sporit 
(instituirea 

unei 
funcții/insitu
tuții noi, 

introducerea 
unui proces 

nou, 
introducerea 

de noi 
servicii) 

Introducere
a 

schimbărilo
r sistemice 

în 
legislație, 

cadrul 
instituționa
l și bugetar. 

    0 max 1 max 2 max 3 max 4 
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Anexa 2. Tabelul de punctare a acțiunilor monitorizate 

Activitatea/Instituţia Responsabilă 
Punctaj 

dimensiunea 
timp 

Punctaj 
dimensiunea 

realizare 

Punctaj 
dimensiunea 

impact 

1.1.1.Organizarea campaniilor de informare şi conştientizare pentru părinţi în vederea înregistrării şi înrolării 
copiilor în programul de învăţământ obligatoriu  

1,0 0,5 0,9 

1.1.2. Efectuarea studiului pentru prevenirea şi identificarea fenomenului discriminării şi segregării copiilor romi în 
sistemul educaţional 

0,0 0,0 2,7 

1.1.3. Asigurarea accesului copiilor romi în grădiniţe şi creşe 2,0 0,5 4,0 

1.1.4.Asigurarea transportării copiilor romi din localităţile care nu au instituţie de învăţământ la instituţia din cea 
mai apropiată localitate 

4,0 4,0 4,0 

1.1.5. Asigurarea cu manuale a elevilor romi în condiţiile stabilite de lege 2,0 2,0 1,5 

1.1.6.Organizarea programelor de meditaţie pentru copiii romi  0,8 1,0 4,0 

Media Obiectiv 1.1 1,6 1,3 2,9 

1.2.1.Prevenirea absenteismului şi abandonului şcolar al copiilor de etnie romă 0,5 1,0 3,0 

1.2.2. Elaborarea unui modul în curriculumul şcolar la disciplina Istoria, cultura şi tradiţiile poporului ucrainean, 
rus, găgăuz, bulgar, rom şi altor etnii din Republica Moldova şi în curriculumul şcolar la disciplina opţională 
Educaţia interculturală 

3,0 4,0 3,0 

1.2.3.Asigurarea studenţilor romi cu locuri de cazare în căminele instituţiilor de învăţămînt profesional tehnic şi 
superior, ţinînd cont de actele normative în vigoare 

1,0 1,0 2,0 

1.2.4.Instruirea educatorilor şi profesorilor din localităţile dens populate de romi cu privire la toleranţa interetnică, 
interculturală şi eliminarea prejudecăţilor 

0,0 0,0 3,0 

1.2.5.Încurajarea părinţilor romi să participe în consiliile de administraţie a instituţiilor de învăţământ 0,3 0,5 2,0 

1.2.6. Coordonarea acţiunilor întreprinse de către organizaţiile internaţionale şi organizaţiile neguvernamentale în 
domeniul educaţiei 

0,0 0,0 2,0 

1.2.7.Organizarea de cursuri specializate de instruire a poliţiştilor privind lucrul cu minorităţile etnice, cu populaţia 
de etnie romă  

0,5 0,8 2,0 

1.2.8.Organizarea cursurilor de consolidare a capacităţilor poliţiştilor în domeniul protecţiei drepturilor omului, în 
special ale minorităţilor naţionale 

0,5 1,0 2,0 

1.2.9. Asigurarea accesului tinerilor romi la studii cu finanţare bugetară la programe din domeniul securitate şi 0,8 1,0 2,0 
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ordine publică 

1.2.10.Promovarea studierii patrimoniului etnocultural al comunităţii rome din Republica Moldova şi diseminarea 
publică a rezultatelor ştiinţifice în spaţiul multicultural european 

2,0 2,0 2,0 

Media Obiectiv 1.2 0,9 1,1 2,3 

Media Obiectiv general 1 1,2 1,2 2,5 

    
Actiunea 2.1.1. Informarea publicului larg privind rezultatele cartografierii localităţilor dens populate de romi din 
Republica Moldova 

0 0 1 

Actiunea 2.1.2 Informarea cetăţenilor, inclusiv de etnie romă, în cadrul deplasărilor în teritoriu a echipelor mobile 
ale birourilor comune de informaţii şi servicii despre măsurile şi serviciile de ocupare prestate de agenţiile 
teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă 

4 1 1 

Actiunea 2.1.3 Înregistrarea la agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă a persoanelor aflate în 
căutarea unui loc de muncă de etnie romă şi acordarea serviciilor de mediere în scopul încadrării sau reîncadrării 
în muncă 

3 0,5 1 

Acțiunea 2.1.4 Evaluarea capacităţilor profesionale ale romilor care se adresează la agenţie în scopul formării 
profesionale a acestora, conform cererii pieţei muncii 

3 0,5 1 

Acțiunea 2.1.5 Acordarea serviciilor de orientare şi formare profesională persoanelor de etnie romă, în special 
femeilor, înregistrate la agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă 

2 0,5 1 

Actiunea 2.1.6 Facilitarea angajării absolvenţilor de etnie romă cu studii superioare (complete sau incomplete) în 
organele administraţiei publice centrale şi locale 

0,5 0,1 2,5 

Acțiunea 2.1.7 Antrenarea şomerilor de etnie romă în lucrări publice remunerate 2 0,3 0,3 

Media Obiectiv 2.1 2,1 0,4 1,1 
Acțiunea 2.2.1 Acordarea protecţiei sociale în caz de şomaj, în conformitate cu legislaţia în vigoare, în domeniul 
ocupării forţei de muncă 

2 0,1 0,1 

Acțiunea 2.2.2 Organizarea campaniilor de informare şi conştientizare pentru comunitatea romă cu privire la 
oportunităţile de angajare în serviciile de asigurare a ordinii publice 

1 1 1 

Acțiunea 2.2.3 Organizarea formării întreprinzătorilor romi care doresc să iniţieze o afacere în localităţile dens 
populate de romi privind programele de creditare existente  

0 0 2 

Acțiunea 2.2.4 Organizarea cursurilor de instruire a persoanelor de etnie romă-şomeri, în special a femeilor, care 
doresc să iniţieze o afacere  

0 0 2 

Acțiunea 2.2.5 Elaborarea programelor comune a instituţiilor de stat, organizaţiilor neguvernamentale şi 
partenerilor de dezvoltare externi în vederea creşterii fondurilor destinate comunităţilor de romi    
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Acțiunea 2.2.6 Acordarea asistenţei sociale familiilor de romi conform necesităţilor identificate şi prevederilor 
legale 

2 1 1 

Acțiunea 2.2.7 Informarea comunităţilor rome despre programele de asistenţă socială externe 0,5 0,5 0,2 

Media Obiectiv 2.2 0,9 0,4 1,1 

Media Obiectiv general 2 1,5 0,4 1,1 

    
3.1.Îmbunătăţirea nivelului de sănătate în rîndurile romilor prin informarea acestora, prestarea serviciilor calitative 
şi combaterea discriminării    
3.1.1. Informarea populaţiei de etnie romă despre beneficiile încadrării în sistemul asigurări obligatorii de asistenţă 
medicală 

1 0,3 0,5 

3.1.2.Informarea populaţiei de etnie romă cu privire la: - tipurile de asistenţă medicală şi spectrul general al 
serviciilor la care au dreptul persoanele asigurate în sistemul asigurării obligatorii de asistenţă medicală; - 
prevenirea bolilor transmisibile prin imunizare; - prevenirea fumatului, consumului abuziv de alcool şi consumului 
ilicit de droguri; - prestarea serviciilor de sănătate prietenoase Tinerilor 

0,0 0,0 1 

3.1.3. Fortificarea capacităţilor personalului medical în domeniul prevenirii şi combaterii discriminării faţă de 
populaţia de etnie romă şi asigurarea confidenţialităţii în procesul de consiliere şi mediere 

0,0 0,0 2 

3.1.4.Organizarea campaniilor de informare cu accent pe vaccinarea copiilor, prevenirea bolilor infecţioase, 
dependenţa de droguri, asistenţa medicală primară etc. în localităţile unde locuiesc etnici romi 

0,5 0,1 2 

Media Obiectiv 3.1 0,4 0,1 1,4 

3.2.1. Efectuarea unui sondaj privind asigurarea persoanelor de etnie romă cu poliţă de asigurare obligatorie de 
asistenţă medicală 

0,0 0,0 0,5 

Media Obiectiv general 3 0,3 0,1 1,2 

  
   

Acțiunea 5.1.8. Promovarea serviciului de mediator comunitar pentru comunităţile de romi prin continuarea 
procesului de angajare a mediatorilor comunitari în cele 47 de comunităţi identificate 

3 3,1 3 

Media pe domeniile I, II, III și acțiunea 5.1.8 1,2 0,8 1,8 

 


